

РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ постоловъ ящиковъ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Шата за объявленія. За строку петита или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

Вниманію благотворителей!

15 сего мая пожаромъ уничтожена почти вся деревня Ершово прихода церкви Гавриила Архангела въ Вологдѣ. Сгорѣли 31 домъ и 64 домашніхъ и хозяйственныхъ постройки. Въ виду чрезвычайно быстраго распространенія пламени и отсутствія изъ деревни домохозяевъ, которые были или въ городѣ по дѣламъ или въ полѣ на работахъ, имущества спасти, за рѣдкими исключеніями, не удалось: жертвой огня стала весь домашній и сельско-хозяйственный инвентарь, сгорѣли запасы хлѣба, сѣна, сѣмянъ, топлива. Тридцать семействъ остались безъ кровла, одѣжды и пищи и ютятся въ немногихъ уцѣлѣвшихъ домаахъ, въ овинахъ, сѣновалахъ и баракахъ, въ нѣкоторыхъ изъ нихъ помѣщаются по нѣсколько семействъ съ малыми дѣтьми, терпяще нужду во всемъ самому необходимому: въ дневномъ пропитаніи, въ одѣждѣ. Положеніе погорѣльцевъ самое бѣдственное, самое тяжелое. Между тѣмъ нужно не опустить времени для производства очередныхъ полевыхъ работъ, необходимо подумать и позаботиться до наступленія холоднаго осеннаго времени о постройкѣ какихъ либо жилищъ.

Съ благословенія Его Преосвященства открыта подписка „на погорѣльцевъ“. Пожертвованія „въ пользу погорѣльцевъ деревни Ершова“ принимаются въ редакціяхъ мѣстныхъ газетъ „Русскаго Съвера“, „Съвера“, у приходскаго священника Гаврило-Архангельской церкви и церковнаго старосты Ф. П. Прадильщикова, жительствующихъ близъ церкви Гавриила Архангела и въ лавкѣ у г. Иридиликова противъ церкви Аѳанасія Александрийскаго.

Въ книжномъ магазинѣ Предтеченскаго Братства въ г. Вологдѣ (Московская ул., домъ Гусева) производится нынѣ распродажа книгъ духовно-нравственного содержанія, канцелярскихъ принадлежностей, календарей, картинъ, и друг. товара, съ значитель-

ною уступкою.

Магазинъ открыть съ 9 час. утра до 6 вечера ежедневно кромѣ праздничныхъ дней. 3—1.

Вологда 1 июня 1908 г.

Въ Думѣ произошелъ маленький споръ между Родичевымъ и Марковымъ 2-мъ на тему о земствѣ. Родичевъ вполнѣ справедливо противополагаетъ другъ другу два понятия — земство дворянское и земство съ иными традициями, т. е. кадетское, при чемъ ошибочно считается послѣдний видъ земцевъ носителями начальства правы и справедливости. Къ рѣчамъ г. Родичева серьезно относиться нельзѧ, ибо этотъ господинъ, желая изобразить изъ себя что то вродѣ народнаго трибуна, наполѣ въ трехъ Думахъ такую массу околосицъ, что въ ней невозможно разобраться. Онъ и за военные доблести жи́довъ распинался, и диссертацио́н о галстухахъ защищалъ, хотя довольно неудачно, и въ бездну кого-то свергалъ, однимъ словомъ, трудно перечесть всѣ арии, выполненные въ Таврическомъ дворцѣ этой живой шарманкой. Поэтому на слова Родичева можно было бы не обращать никакого вниманія, но, въ сожалѣніи, многие несвѣдущіе въ земскихъ дѣлахъ люди склонны думать, что дворянскія земства отличаются ультра-реакціоннымъ характеромъ, а кадетскія самоотверженно радуютъ о народномъ благѣ. Это горькая, да глупости рѣзкая ошибка.

Вступленіе во власть кадетовъ во всѣхъ земствахъ не дѣлалось крестьянскимъ, оно

только превращалось изъ дворянского въ безработныхъ, а для пользы мѣщанъ и купцовъ, т. е. элементовъ торгового и ремесленного, ратуютъ за равноправіе жи́довъ и наводненіе ими всѣхъ градовъ и веселій святой Руси. Это Родичевъ называетъ работой на благо народа.

Да, действительно пало русское дворянство, если его представители не брезгаютъ службой въ качествѣ жи́довскихъ приказчиковъ?

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфного Агентства

ПЕТЕРБУРГЪ. Министръ Двора телеграфируетъ изъ Ревеля: Государь Императоръ и Государыня Императрица Александра Феодоровна съ Августѣши ми дѣтьми 30 мая изволили на яхтѣ „Штандартѣ“ отбыть съ Ревельского рейда. Государыня Императрица Марія Феодоровна съ Великой благиней Ольгою Александровной и принцемъ Петромъ Ольденбургскимъ изволила 30 мая утромъ на яхтѣ „Полярная Звѣзда“ отбыть съ Ревельского рейда.

ПЕТЕРБУРГЪ. Внезапно скончался директоръ департамента таможенныхъ сборовъ Белостины.

КІЕВЪ. Появившаяся въ юго западномъ крае въ устахъ самихъ же дворянъ, какъ Родичевъ, Долгоруковъ, Набоковъ, Муромцевъ и К. Въ оправданіе имъ можно развѣ сказать одно — русское дворянство въ нравственномъ отношеніи безспорно пошло въ низу, такъ какъ, если бы оно стояло дѣйствительно на высотѣ, соотвѣтствующей первому сословію, то въ немъ не могли бы родиться гг. Родичевы и имъ подобные. Грѣхъ ихъ передъ своимъ сословіемъ конечно вичтоженъ, ибо кто продасть и предастъ свою родину, свой народъ и своего Царя — что тому стоять продать и такой сравнительно пустякъ, какъ сословіе.

Государственная Дума.

Засѣданіе 30 мая.

На очереди продолженіе преній по вопросу обѣ измѣненіи соотвѣтствующихъ статей дѣйствующаго законодательства о крестьянахъ въ отношеніи взиманія и отправленія земскихъ и натуральныхъ повинностей.

Блюсовъ находитъ, что графы Борисовъ и Уваровъ въ своихъ рѣчахъ дали великолѣпную иллюстрацію тѣхъ взглядовъ, которыхъ держатся привилегированные классы русскаго населенія на положеніе крестьянъ. Соціал-демократы, зная тяжелое положеніе деревни, привѣтствуютъ голосъ крестьянства, раздавшійся въ третьей Думѣ о раскрыщенії

крестьянъ отъ узъ крѣпостничества. Необходимо избрание особой комиссіи для разработки этого дѣйствительно крайне важнаго вопроса.

Фауорскій, вполнѣ сочувствуя идѣи земельного проекта, считаетъ однако невозможнымъ давать ему дальнѣйшее движение въ нынѣшнемъ его видѣ. Неотложно необходимо общая реформа нашихъ учреждений административныхъ и общественныхъ. Желательно, чтобы правительство въ ближайшемъ будущемъ внесло въ Думу проектъ мѣстныхъ учреждений.

Андрейчукъ настаиваетъ на избраніи особой комиссіи изъ 44 членовъ.

Кропотовъ считаетъ, что слѣдуетъ тщательно раздѣлить тяготу въ государствѣ между всѣми сословіями. Нужно добиваться, чтобы въ правовомъ государствѣ было всеобщее избирательное право.

Савельевъ находитъ необходимымъ избрание особой комиссіи, которой было бы поручено разрѣшить вопросъ объ уравнительной повинности въ вынѣшнемъ же году съ такимъ расчетомъ, чтобы сѣмь 1909 года были уже созданы на новыхъ основаніяхъ уравнительной повинности между крестьянами и другими сословіями.

Опочининъ придаетъ первенствующее значение вопросу, поднятому 39 членами Думы. Вы хорошо знаете, что зданіе наше строилось безъ опредѣленного плана и фасада, приглашались случайные зодчіе и всякий являлся со своимъ проектомъ. Проекты эти частью принимались, частью не принимались, зданіе строили и перестраивали не сколько разъ и въ концѣ концовъ заставляли интересы нижнихъ слоевъ населенія до того, что образовался какой то не распутанный узелъ. Но клубокъ этого распутать можно. Надо разобраться въ этомъ сплетѣніи противорѣчивыхъ интересовъ тѣхъ лицъ, которыхъ обязали жить на мѣстахъ и волей неволей принимать участіе въ той общественной жизни, которая вокругъ нихъ образуется. Принимающую докладъ 39 членовъ удостоѣніемъ, что фракція союза 17 октября никогда на сословіяхъ интересахъ не стояла и всегда ставила во главу угла высокое понятіе правъ и обязанностей гражданина. Въ этомъ случаѣ мы все пойдемъ рука объ руку. Нападки главнымъ образомъ направлены были на одно изъ русскихъ сословій—на дворянъ и главнымъ образомъ на помѣщицкіи классы. Будущій историкъ, занимаясь добросо-

вѣтно изученіемъ тѣхъ матеріаловъ, которыему останутся отъ нынѣшнаго времени, будетъ приведенъ въ удивленіе, знаясь съ рѣчами прославленныхъ нашимъ временемъ ораторовъ, въ которыхъ онъ будетъ видѣть постоянно эти нападки. Конечно у него должно составиться мнѣніе, что это классъ, который преисполнъ только свои личные интересы, выдвигая ихъ на первый планъ и никогда не желая уравненія своихъ правъ съ другими сословіями. Знаясь съ статистическими отчетами болѣе подробно, онъ долженъ будетъ прийти къ другому заключенію и увидеть, что этотъ классъ никогда не подымалъ здѣсь своего голоса за свои интересы, увидеть, что всѣ члены Думы всегда стояли за равноправие, за то, чтобы не было никакихъ сословіальныхъ перегородокъ.

Пахачакъ просить переложить национальную повинность на денежные и распределить ихъ поровну между сословіями. *Дзюбинскій* находитъ, что внесенный крестьянской группой законопроектъ открываетъ светлый уголокъ въ нашемъ темномъ царствѣ. Если мірскіе и волостные сборы большой тяжестью ложатся на крестьянское населеніе въ предѣлахъ Европейской Россіи, то особенней тяжестью ложатся они на населеніе въ предѣлахъ Сибири. Всѣ фракціи одинаково сочувственно отнеслись къ крестьянскому законопроекту обѣ уравненіи сборовъ, одѣ разумѣется виолѣтъ искренно, другія во всякомъ случаѣ высказали очень симпатичныя слова. Отъ имени трудовой группы должны заявить, что мы будемъ голосовать за образованіе особой комиссіи изъ 44 лицъ, причемъ законопроектъ это предлагаемъ призвать сѣмь членовъ и просимъ передать его въ специальную избранную комиссию, чтобы была возможна скорѣе занятіе этимъ вопросомъ.

Новицкій 2-й заявляетъ, что фракція правыхъ будетъ голосовать за образованіе комиссіи. Можетъ быть, земскіе органы самоуправлія и захірѣли, но за то расцѣльши красивымъ цвѣтомъ такъ называемый третій элементъ. У дворянскаго земства не было хамскаго отопленія къ называемымъ сословіямъ. Если Родичевъ сослался на такой несспоримый авторитетъ, какъ Гучковъ, и говорилъ его слова, то на эти слова я именно собирался возразить Гучкову, что и между господами офицерами нѣтъ хамскаго об-

ращенія. Дворянское земство построило массы больницъ, поставило медицину лучше, чѣмъ во многихъ мѣстахъ за границей, создало десятки тысячъ школъ. Это земство по хамски не относилось къ низшимъ сословіямъ и въ земствѣ крестьяне были всегда желанными гостями (*шумъ съмѣха*). Гуликъ полагаетъ относительно графа Уварова, когда графъ сказалъ, что даетъ солому и дрова, что быть можетъ онъ не инноватъ, потому что думалъ одно, а сказалъ другое. Такой у насъ уже былъ случай справа, что съ этой кафедры правый крестьянинъ Сушковъ сказалъ, будто настала пора, что народъ долженъ взять въ свою руки бразды правления, а онъ не хотелъ этого сказать (*смѣха*). Такъ и графъ Уваровъ, думаю, во своемъ недоразумѣніи это сказалъ (*смѣха*).

Марковъ

2-й находитъ, что все, выраженное въ предлагаемомъ 39 членами заявлѣніи, не возбуждаетъ съ его точки зре-ния ни малѣйшаго сомнѣнія. Вопросъ только въ томъ, чтобы на принципахъ, положенныхъ въ основу заявленія, былъ выработанъ законопроектъ, а для выработки нужно образовать особую комиссію. Что касается части, где авторы пытались сказать такъ сказать законодательство, не могу раздѣлить ихъ оптимизма и думаю, что они выполнили свою задачу въсѧма неудачно. Одобряю первую часть, касающуюся логотъ крестьянскихъ, ту часть, где крестьянъ хотятъ освободить отъ тягостныхъ для нихъ платежей, а вторую часть, где подъ видомъ равноправія желаю впустить въ волость евреевъ, разночинцевъ и всѣхъ людей другихъ сословій, считаю для крестьянъ вредной, ибо тогда въ волостяхъ будутъ хамничать конечно не крестьяне, какъ сейчасъ, а эти прещельцы, которые гораздо богаче и состоятельнѣе и вообще сумѣютъ взять въ руки дѣла волостей. Родичевъ сказалъ, что факты, которые оглашены вдѣсь въ Думѣ и не подлежатъ никакому сомнѣнію, оправдательности обложенія крестьянскихъ земель не выдуманы, они существуютъ и этотъ порядокъ вѣцкой установленъ и сохраняется все тѣми же лицами, у которыхъ справедливость и интересы крестьянства на первомъ словѣ того, что они пишутъ и того, что говорятъ. Значитъ, тверскіе земцы говорятъ, что это правда, и такие люди, которыхъ опѣтъ охарактеризовали, это дѣлали въ земствѣ, но

и въ самомъ дѣль наилучшій практическій выходъ—закрыть глаза и божится, что не видно ни малѣйшей опасности?

То, что я называю прикаспійской смутой, есть дѣло общее трехъ имперій, и правительства Россіи, Турціи и Персіи обязаны говориться для совмѣстныхъ дѣйствій.

Какъ во всяку смуту, въ прикаспійскую революцію входятъ всѣ элементы разложения, но изъ нихъ слѣдуетъ выдѣлить главный, такъ сказать, баптилъ. Мы быстро забываемъ прошлое, но если постараться кое-что припомнить, то въ дѣїніи восточныхъ мятежей не трудно найти соединительные звенья. Зараза персидской революціи рождалась на турецкой почвѣ, получила развитие на русской и, перекинувшись въ Иранъ, завершаетъ тамъ свои послѣднія стадіи. Заразой всѣхъ мятежей на Среднемъ Востокѣ слѣдуетъ считать Армію,—точнѣе ту европеизированную армянскую интеллигенцію, которая, подобно евреямъ, воспламенена враждой къ господствующимъ надъ ними народамъ, кто бы они ни были. Арійцы по языку и христіане по вѣрѣ, армане несомнѣнныи сиро евреи по крови. Разсѣянные по всему свѣту, подобно іудейскимъ родичамъ, раздѣленные между тремя царствами, армяне—вмѣстѣ съ евреями—находятся сейчасъ въ одномъ изъ своихъ мятежныхъ періодовъ, которыхъ въ ихъ истории было не мало. Какъ всякая страсть, возстаніе есть порывъ безъ строгого опредѣленій цѣлей. Независимость народная—одинъ изъ формальныхъ предлоговъ; есть и другое, напримѣръ соціализмъ и анархія. Задавшись цѣлью свергнуть турецкое иго, армяне естественно переходять къ мысли о сверженіи русского ига, затѣмъ персидского ига, и наконецъ ига всякой государственности,

ПРИКАСПІЙСКАЯ РЕВОЛЮЦІЯ.

События въ Персіи принимаютъ грозный оборотъ. Несколько слабохарактерный „царь царей“, опирался на гвардію и Силагорскій полкъ, покинулъ мятежную столицу и произвелъ рядъ крупныхъ арестовъ, начиная съ членовъ своей семьи. Хотя шахъ еще разъ обставилъ о своей вѣрности конституціи, но одновременно сдѣлалъ рядъ шаговъ, напоминающихъ старые приемы дома Каджаровъ. Ультиматумъ, предъявленный русскимъ правительству, истекающій сегодня, удовлетворенъ что касается денежнаго вознагражденія, но революціонный парламентъ и клубы эндижменовъ, напоминающіе яко-бинскіе, считаютъ требованія Россіи по-видимому оскорблениемъ націи. Внутренний революціонный процессъ, какъ во Франціи въ 1791 году, спустился въ Персіи со страхомъ вѣнѣній угрозы. Персидскіе патріоты-революціонеры обвиняютъ своего монарха повидимому въ томъ же, въ чёмъ монтальярь—Людовикъ XVI. Къ счастью для Россіи и Англіи, современная Персія съ населеніемъ трехъ нашихъ губерній и съ полнымъ разстройствомъ дѣла мало напоминаетъ Францію, которая въ XVIII вѣкѣ была самой населеній въ самой сильной странѣ въ Европѣ. Если бы и звился въ Персіи Наполеонъ или второй шахъ Надиръ, овѣ не сдѣлалъ бы большой карьеры. Тѣмъ не менѣе, какъ бы свысока ни смотрѣть на анархію крохотной имперіи, обніцавшей и разложившейся за-живо,—открытый бунтъ въ ней представляется для Россіи серьезнейшую опасность.

Чтобы понять то, что дѣлается въ Персіи, нужно подняться не сколько надъ го-

рионтомъ собственно Тегерана. Захваченный персидскими кадетами меджлисъ и уавшій духомъ самодержца представляютъ лишь элизионъ гораздо болѣе широкаго явленія. Смута въ Тегеранѣ охватываетъ не только всю имперію Льва и Солнца, но и прилегающія къ ней съ запада области Россіи и Турціи. Къ изумлению петербургскаго кабинета въ системѣ персидской неурядицы вовлечена узѣе не одна Турція, а и наша Кавказъ съ его либеральнымъ наимѣніемъ, да прѣдѣлъ небо дни сансхолитной власти его высокопревосходительства на радость его подданныхъ! Именно благодаря близительному бездѣйствию Россіи, какъ хозяйки Среднаго Востока, самъ собою за-вязалъ узелъ, который втянулъ въ себя и опаснѣйшую изъ нашихъ окраинъ. Манера ждать да ждать, предоставивъ аллаху разбираться въ трудныхъ дѣлахъ, по-вѣтру, что теперь уже нельзя говорить о персидской революціи. Приходится считать охваченной мятежемъ всю огромную область, примыкающую къ юго-западному берегу Каспійскаго моря. Турція и Россія составляютъ вмѣстѣ съ Персіей соцѣдѣй, вынужденныхъ гасить общий пожаръ на примыкающихъ другъ къ другу задворкахъ. Что въ Персіи идетъ открытый мятежъ, свидѣтельствуетъ еще нѣбытый случай перерыва индо-европейскаго телеграфа. Но вѣдь и въ прилегающей части Турціи не тихо: все-таки не сколько недѣль какъ пришло извѣстіе о свирѣпой рѣзни въ Ванѣ, причемъ турецкимъ войскамъ пришлось подавлять революціонную вспышку до такой степени круто, что русский посолъ въ Константинополь выпужденъ былъ сдѣлать обычныхъ „представленія Портѣ“.

Сказать кстати, не принимаютъ ли эти многочисленныи „представленія“ русской дипломатіи въ Константинополѣ не сколько легкомысленный оттѣвокъ? Если по-нѣтно русское вмѣшательство въ судьбу Македонцевъ—людей одной съ пами кро-ви и вѣры,—то чѣмъ объяснять поспѣшное вмѣшательство г. Зиновьевъ въ ма-тежъ греческій—на островѣ Самосѣ? Ибоюсь, какъ бы разсудительный падишахъ, при всей своей сдержанности, въ одно прекрасное утро не сказалъ г. Зиновьеву: „Знаете, дорогой мой,— у Турціи и Россіи столько серьезныхъ причинъ для вражды, что не будемте разстраивать взаимно первовъ по пустякамъ. Россія знаетъ, что владѣть маленькими народами въ родѣ армянъ, вовсе не синекура. Поддерживая своими безполезными „представ-леніями“ армянскіи и греческіи сепа-тистовъ, не береть ли дружескимъ держава на себя слишкомъ щекотливой роли—роли брандера для горючаго мате-риала, котораго, надо признаться, въ Турціи не меньше, чѣмъ въ Россіи? Такъ какъ вромѣ кучки армянъ, грековъ, грузинъ, татаръ дѣвъ имперіи еще имѣютъ два большихъ народа, верховный интерес которыхъ мирный трудъ—то не лучше ли иной разъ не заглядывать черезъ заборъ сосѣда, а досугъ свой использовать для собственныхъ дѣлъ?

Если когда-нибудь г. Извольский дож-дется отъ Турціи подобного урока скромности, никто, я думаю, удивленъ не будетъ. Выстои того, чтобы дѣлать „пред-ставленія“ о некорректности Турціи по отношенію къ ея мятежникамъ, русское правительство превосходно сѣвало бы, если бы поинтересовалось собственнымъ армянскимъ броженіемъ въ Закавказье.

не ложь, прошу вас обратиться в судъ и вы увидите, что тотъ депутатъ, который здѣсь съ вѣной у рта указываетъ, что мы правѣ ретроградъ, а очь является представителемъ свѣта и защитникомъ меньшой братіи, самъ судится съ крестьянами положительно за каждый пустакъ. Невольно вспоминаешь стихи, которые писались въ былое время: „А глядишь—нашъ Ми рабо пьяного Гаврилу за измѣтое жабо хлещеть въ усъ и рѣло“ (смѣхъ). Убѣжденъ, что когда не видятъ, то Родичевъ ухъ какъ хлещеть (аплодисменты).

Священникъ Лебедевъ 1-й указываетъ, что всѣ ораторы крестьяне повторяютъ одну основную мысль—разложите тяготу волостныхъ и сельскихъ налоговъ на всѣхъ проживающихъ въ волости купцовъ и по мѣщиковъ, такъ или иначе пользующихся услугами волостного и сельского правления. Мысли эта совершина вѣра и привлекла къ себѣ сочувствіе большинства Думы. Я уполномоченъ заявить отъ группы духовенства, что она нами вполнѣ раздѣляется и мы готовы горячо ее поддерживать и способствовать ея скорѣйшему осуществленію. Группа духовенства будетъ баллотироваться за учрежденіе специальной комиссии для разработки законопроекта.

Товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ Лыкошинъ по поводу предложенія 39 членовъ Думы считаетъ небезполезнымъ заявить, что образованіе комиссіи конечно не снимаетъ съ правительства пранятой имъ на себя, на основаніи статьи 57 основныхъ законовъ, обязанности представить въ Думу соответственные законопроекты. Законопроекты эти будутъ въ свое время представлены, причемъ на основаніи той же ст. 57 будутъ подлежать обсужденію Думы (аплодисменты справа).

Графъ Бобринскій 1-й замѣчаетъ, что всѣ безъ исключенія говорившіе склоняются къ тому, чтобы передать законопроектъ коммісіи. Въ теченіе двухъ дней мы приходимъ къ одному и тому же выводу и устыдимъ наговорить партійныхъ, частныхъ и личныхъ всевозможныхъ непрѣятностей.

Епископъ Евгений полагаетъ, что нужно бы приступить къ обсужденію этого вопроса не съ дворянской, не съ помесчичьей, не съ крестьянской, а съ точки зреінія общей пользы, лучше сказать—государственной пользы. Глубоко убѣженъ, что дворянство и крестьянство несутъ два враждующихъ лагера, ихъ интересы

не являются диаметрально противоположными. Привѣтствуя настоящее законодательное предположеніе, какъ первый шагъ къ сближенію и болѣе крѣпкому объединенію крестьянъ и помѣщиковъ. Ничто такъ не объединяетъ людей, какъ общность интересовъ экономическихъ и духовныхъ. Если помѣщикъ войдетъ въ жизнь нашего крестьянинъ, какъ равный плательщикъ и участникъ во всѣхъ платежахъ крестьянскихъ, какъ полноправный членъ во всѣхъ административно-судебныхъ мѣстныхъ учрежденіяхъ,—тогда между ними образуется крѣпкая сплоченная связь, которая соединитъ ихъ въ одно цѣлое.

Шидловскій заявляетъ, что фракція 17 окт. никакихъ препятствій Думѣ въ никакой оппозиціи тому или другому направлению этого дѣла не желаетъ дѣлать. Если найдете нужнымъ создавать специальную комиссию—создавайте, но имѣйте въ виду, что она будетъ создана не для работы, а просто будетъ имѣть номинальное значеніе до начала будущей сессіи.

Родичевъ. Мнѣ не приходится отвѣтить по личному вопросу двумъ депутатамъ.

Марковъ указывалъ вамъ, что я

будто бы былъ руководителемъ тверского

земства, значитъ допускаю неравно-

мѣрность обложенія. Раскладки практи-

куются въ каждомъ уѣзде по своимъ осо-

беніямъ правиламъ и если въ однѣмъ

изъ уѣздовъ тверской губерніи существуетъ одинъ способъ раскладки, это не зна-

чить, что въ другомъ уѣзда практикует-

ся тотъ же самый способъ.

Въ Тверской губерніи, какъ и въ другихъ, существуютъ уѣзды, где господствуетъ такъ называемое консервативное дворянство, и уѣзды, въ которыхъ существуютъ традиціи другого рода—традиціи справедливости. Дворянинъ Осташковскаго уѣзда, где земство съ давнишего времени и до сихъ поръ руководится людьми, личная добросовѣстность которыхъ не подлежитъ никакому сомнѣнію для меня, по политическому направлению которыхъ характеризуется простымъ словомъ „дворянское.“ Направление, къ которому я принадлежу, вовсе не можетъ быть отвѣтственнымъ за тѣ порядки, которые заводятся въ уѣздахъ нашими политическими противниками. Какъ можетъ произойти что крестьянская земля обложена больше дворянской? Очень просто—тамъ, где не сѣѣлано точкой оценки земли. Во

всей Россіи много найдется такихъ уз- печати дѣла, которыхъ были съ русскимъ дѣловъ. Кроме того, долженъ замѣтить Маркову, что многимъ известно, что я въ заступается за крестьянъ, и, повторяю, деятельности тверской губ. въ теченіе десяти лѣтъ не принималъ никакого участія, ибо устремленъ оттуда стараниеми единомышленниковъ Маркова. Мнѣ нужно еще оговориться относительно замѣчаній сѣѣланыхъ по моему адресу другимъ депутатомъ. Первое изъ этихъ замѣчаній влагало въ мои уста обличавшее ко- го то. Не могу обижаться за характеристику моихъ рѣчей, исходящую изъ устъ Пуришкевича. Если это выраженіе допу- щено парламентскимъ предсѣдателемъ, то мнѣ остается это только констатировать. Что касается характеристики моихъ лич- ныхъ гражданскихъ отношеній, то спра- ведливость ихъ можете усмотреть изъ слѣдующаго обстоятельства. Я не подсуд- енъ тверскому окружному суду и въ немъ никогда никакого гражданского дѣла не имѣлъ. Никогда не имѣлъ никакого дѣла и въ окружномъ кашинскомъ судѣ, въ округѣ которого находится мое имѣніе.

Пуришкевичъ съ мѣста: „были и тамъ.“ Кромѣ того счастливъ засвидѣтельствовать, что я никогда не имѣлъ ни одного дѣла съ крестьянами о потравахъ. Изъ приве- ленныхъ здѣсь аргументовъ выходитъ одно—когда не хватитъ аргументовъ, обращаются къ личнымъ наладкамъ. Это спе- циальность некоторыхъ депутатовъ и они пользуются большой свободой въ этомъ отношеніи. Не маю перемѣнить ихъ права и имѣнія, который здѣсь заведенъ.

Пуришкевичъ. Прежде всего позволю себѣ извиниться не передъ Родичевымъ, а передъ предсѣдателемъ, который за шу- помъ, царившимъ когда я говорилъ, не расшищалъ моего парламентского слова „области.“ Съ удовольствіемъ бы замѣнилъ его другимъ. Отъѣзжая Родичеву, скажу, что конечно Родичевъ могъ не быть от- вѣтчикомъ во дѣлѣ въ Твери, но онъ могъ быть истцомъ, а затѣмъ извѣстно что дѣла о потравахъ предъявляются управляющимъ. Да, сказану, что у не- го дѣла не только о потравахъ, а почти со всѣми крестьянами дѣла земельного характера и сколько угодно во всѣхъ инстанціяхъ, въ обружномъ судѣ, у земска- го начальника, у мирового судьи. Въ точ-ности не могу назвать всѣхъ инстанцій, по мнѣ доподлинно это извѣстно, и для того, чтобы было извѣстно всему обществу, приму мѣры, чтобы огласить путемъ

Сольвычегодскіе дебри.

Клянусь бородой... впрочемъ чего стѣс- ваться,—клянусь двумя бородами,—боро- дой Магомета и бородой начальника на- шей почтовой конторы,—пока не будетъ въ Государственной Думѣ окончательно разработанъ вопросъ о неприкосновен-ности литераторовъ и корреспондентовъ, до тѣхъ поръ провинціальная газета не полу- читъ полнаго освѣщенія.

Изъ опасенія членовъ правительства или разрыва добрыхъ сосѣдскихъ отношеній, не только писать, но и рассказывать воз- держивающающа.

—Пассажиръ на пароходѣ спрашивается у меня: „Вы изъ Сольвычегодска?“ —„Да.“—„Ну что тамъ у Васъ, какъ?“ —„Виновать, я изъ Нахичевани“.—Пу-

даже своей патріональной. Политическая революція постоянно смѣшилась съ экономической, соціальной, религіозной и моральной. Какова психологія „вѣрной кавказской окраины“, показываютъ наши кавказские депутаты—гг. Рамишвили, Церетелі, Гегечкорі—что нагло отказалась встать, когда читалась телеграмма Государю, или чудный г. Чхайдзе, объявившій оппозицію Гоенподу Богу. Какъ эти курьезные господа попали въ русский парламентъ—это загадка логически неразрѣшаемая, но въ качествѣ музейныхъ предметовъ по кавказскому они бросаются въ аналогичныхъ условіяхъ со временемъ погона. На армянскій терроръ султанъ отвѣчалъ турецкимъ терроромъ и быстро сминалъ бунты.

Можетъ быть тѣмъ бы дѣло и кончи-

лось, какъ въ старыя времена. Но къ не-

счастью для Турціи и ея соѣдей, зародившейся смуты нашла себѣ убѣжинце въ

Россіи. Въ концѣ прошлаго вѣка, какъ и

теперь, въ Петербургѣ сидѣли безпечные

министры, которыхъ единственная забота

состояла въ томъ, какъ бы не уронить

себѣ въ глазахъ просвещенной еврейско-

европейской печати. Потъ видомъ несча-

стныхъ христіанскихъ бѣглецовъ, скону-

щихъ подъ игомъ Ислама, въ наше За-

кавказье была внушила огромная волна

армянъ, имѣвшихъ счеты съ турецкимъ

правительствомъ. Кореаны и русскіе лю-

дамъ не находились мѣста въ завоеван-

номъ краю; кореаны и русскіе люди—

въ родѣ духоборовъ—выселялись или стави-

ли въ условія неизѣбѣнаго вымирания,—

а сотни тысячъ армянъ получали осѣд-

лость и всѣ права российскихъ поддан- ныхъ. Какъ можно было предсказать съ математической уѣрѣнностью, турецкіе армяне не перемѣнили своей психологіи, переселившись границу. Они принесли въ Россію то самое, что дѣлало ихъ неудоб- нымъ даже въ такомъ разстроенному го- сударствѣ, какова Турція. У насъ, какъ и тамъ, появился тайные революціонные комитеты, подняв- ся раздоръ съ мусульманскими населені- емъ, начался усиленный ввозъ оружія, до артилериі, какъ говорять, включительно. Зарубежные революціонеры сумѣли сбить съ толку не только мирныхъ своихъ зем- ляковъ, но и множество мелкихъ кавказ- скихъ вародностей, придавленныхъ когда то русскимъ могуществомъ. Петербургское правительство спохватилось не раньше, чѣмъ стихія бунта уже сложилась и когда такой устой консерватизма—какъ ар- мянское духовенство—не примкнуло къ движению. Увидѣвъ, что и школа, и перкозъ уже въ рукахъ фанатиковъ, петербургское правительство протестовало, прибѣгло къ крутымъ мѣ- рамъ (относительно церковныхъ иму- ществъ), которые, будучи приваты слиши- комъ поздно, пришли отмѣнить слиш- комъ рано. Подошла несчастная война. Гранула русская революція. Сказала посвѣдѣнію плачевый упадокъ русскаго престола, и занесенная изъ Турціи смѣта—какъ бациллы въ пітательномъ буль- юѣ—разрослась въ роскошную культуру бунта. Къ чему повела бы армянская революція—и сказать трудно, если бы не одно совершенно неожиданное обстоя- тельство.

Дѣло въ томъ, что, встрѣтивъ въ Рос- сии благодушное правительство, оказывав-

шее иногда прямое содѣйствіе революціи (вспомните губернатора Старосельскаго),

армянскіе революціонеры неожиданно встрѣтили отпоръ, откуда не ждали: со стороны татаръ. Бѣжавъ изъ Турціи, они въ нашемъ Закавказѣ нашли другую Турцію—такое же мусульманское, презирающее ихъ населеніе, которое крайне враждебно отнеслось къ возвстанію. Вспом- ните армяно-татарскую рѣзню три года тому назадъ. Рѣзня эта, где верхъ взяли не армяне, сыграла ту же роль, что тер- роръ турецкаго правительства—въ Тур- ціи. Не силой русской власти, а именно татарскимъ отпоромъ было подавлено ар- мянское восстание. Всѣдѣ затѣмъ идетъ дальний фазисъ—великолѣпное пра- вленіе гр. Воронцова-Дашкова. Убѣдив- шись горькимъ опытомъ, что кроме без- дѣйствующаго русскаго правительства на Кавказѣ есть иная преграда бунту, ар- мянскіе агитаторы—подобно русскимъ—отложили „актизмы выступленія“. Раз- битая русская революція передала свой кадетскій лозунгъ и Кавказу. Идти въ подполье, идти въ парламентъ, забирать всѣ мѣста въ администраціи, полиціи, вой- скахъ, на жел. дорогахъ, въ обществен- номъ управлѣніи, школахъ и т. п. Отло- жить пока націонализмъ въ сторону, сго- вориться съ иороддами, войти съ ними въ коалицію, а главное—вести самую дѣятельную неустанный пропаганду во всѣхъ слояхъ населенія, пропаганду не только сепаратистскихъ, но вообще раз- рушительныхъ ідей. Мы живемъ въѣкъ электричества и печати. То движение, что прежде требовало долгихъ десятилѣтій, дѣлается въ одинъ годъ. Съ необычайной, чисто электрической быстротой все оси- нее

ской, думаю, на меня удивленными глазами смотрятъ, по ничего не раскажу.

Конечно, отъ постороннихъ вліяній намъ своего гнѣза не уберечь.—Какъ только открылась навигація, съ каждымъ пароходомъ сюда начали прибывать туристы. И все подъ предлогомъ ревизіи. Ревизоръ за ревизоромъ. Эта волна хлестаковщина поднялась.—Безусловно, ревизія необходиная. Пріѣдетъ свѣдущее лицо и научить захолустныхъ чиновниковъ.

Эту, скажетъ, тетрадь въ архивъ сдайтъ, а въ этой вѣдомости лишнюю графу отведите и собственно рукою отмѣтите въ ней:—не было, не поступало,—такъ и для Васъ, и для ревизующаго по-пятнѣ будетъ.—Подобныи и разныи иными распоряженіями онъ въ учрежденіи введѣть порядокъ, а затѣмъ пойдетъ, да въ чиновниконыхъ сферахъ не-урядицу устроитъ. Зайдетъ къ знакомымъ отбѣдывать, каждому любезность скажетъ, хозяинъ ручку поцѣловавъ, замарашки-горничной тренчину на гостины по-жертвуетъ, ну а та послѣ и заважни-чаетъ: „Не стану, говорить, я у Васъ за восемь гривенъ въ мѣсяцъ служить,—всѣ какъ порядочные то господа распла-чиваются.

Вотъ тутъ съ ней хозяева и спрѣвля-ся, какъ знаешь. А ревизоръ сидѣть на пароходѣ и укатить въ юрьевскій Иренескъ или въ художественный Красноборскъ.

Непосвященнымъ здѣсь пелишнее по-яснить будѣтъ, что художественнымъ Красноборску можетъ называться не за особенную живописность мѣстности, — напрѣкъ весь очень красивъ, — а потому что возлѣ него художникъ Борисовъ кривобокий павильонъ построилъ и знакомые художники сюда въ гости пріѣзжаютъ. Пріѣзжа по земскому тракту нашъ художникъ расписывается въ тѣ-транѣ для проѣзжающихъ съ особеннымъ эффектомъ: „Командированный по Высо-чайшему повелѣнію художникъ такой-то! А на другой странѣ лѣдину или бѣлаго медеяя нарисуетъ и опять подпишется: „командированный по Высочайшему повелѣнію, красноборскій уроженецъ, художникъ А. Борисовъ“. — А станціонный смотритель и не застѣтъ послѣ, какъ по-ступить съ книгой, — записывать въ нее чиновниковъ, или въ Румянцевскій музей отравить. Стоитъ бѣднаго и ломать голову. — А какъ не легко ломать соль-

вичегодскія головы — увидимъ изъ случаевъ.

Приказчикъ изъ колоніального магазина Б., подъ хмѣлькомъ въ демократическомъ клубѣ наговорилъ обидныхъ словъ сидѣвшему за картоннымъ столомъ бухгалтеру одного учрежденія, своему приятелю М. Тотъ въ занальчивости ударилъ Б. по головѣ хмѣльнымъ подсѣтникомъ. Подсѣтникъ сломалась на двое, а на головѣ, по словамъ сидѣвшаго за тѣмъ же столомъ клубного старшины, получилась только легкая ссадина. Кажется на томъ бы и надо успокояться. Не бѣда, что мѣра самозащиты была употреблена крайне энергичная. Такое время переживаемъ, чтоаждый принужденъ ограждать себя всѣми изобрѣтанными и не патентоваными средствами. Но члены клуба заволновались. Устраиваютъ экстренные собѣ-щанія. Нѣкоторые старшины заявляютъ, что если оставить безъ вниманія подобное происшествіе, то они и старшины, и посѣтителями клуба оставаться не могутъ и въ клубныхъ долгахъ платить тоже не могутъ.

А члены клуба, дни черезъ три, обнявшись, поцѣловавши и выпивши брудершафтъ, съ четырехъ часовъ дна до полуночи въ префераціи сражались и за тѣмъ же самымъ злополучнымъ столомъ, — предусмотрѣтельно лишь отодвинувъ его на аршинъ въ сторону, чтобы не воскрешать непріятныхъ воспоминаній.

Непѣній.

Устьвельская волость Вельского уѣзда.

Въ настоящее время нашимъ крестьянамъ, по распоряженію Уѣльского Вѣдомства, производится дополнительная на-рѣзка земли, при чёмъ общее количество у каждого домохозяина доводится до 21 десятины.

Принимая во вниманіе, что отъ по-стоянныхъ семействъ раздѣловъ масса отдѣльныхъ дворовъ, при наличности семей въ 6—8 человѣкъ, осталась за послѣднее время съ надѣлами земли всего лишь въ 2—3 десятины и даже менѣе, становится понятнымъ, что такая крупная при-рѣзка земли (владѣющимъ 2 ми десятина-ми прирѣзываются 19 десятина) явится истиннымъ благодѣніемъ для нашей деревни и можетъ поднять экономический бытъ си населенія.

Къ сожалѣнію я не могу сообщить,

сколько будетъ стоить каждая десятина земли, но во всякомъ случаѣ она не ока-жется обременительной для крестьянъ, такъ какъ по ихъ словамъ Уѣльное Вѣдомство намѣрено скупить оказавшійся изъ отведенной земли лѣсъ толщиной не менѣе $6\frac{1}{2}$ вершковъ съ уплатою кресть-ламъ стоимости его по заграницкой тарѣ (3 руб. за дерево), для сплава въ Архангельскъ; слѣдовательно этотъ лѣсъ будетъ и расплатою за отведенные участки земли и крестьянамъ придется допла-тить только не достающую сумму. Если ожиданія крестьянъ оправдаются, то нель-зя не приѣтствовать шаги Уѣдѣ, на-правленія къ облегченію способа рас-платы за прирѣзанную землю, хотя впро-чемъ Вельскій округъ уже и раньше далъ нашимъ крестьянамъ нѣкоторыя лѣготы, такъ напримѣръ бесплатный отпускъ дровъ.

До сихъ поръ главную причину бѣдности у насъ видѣли въ малоземельи и большою частью молодежи стремилась уйти изъ деревни для заработка на фабрики и заводы, жизни на которыхъ всасывала ихъ какъ въ трясину въ окру-жающую среду рѣзвата и пьяства, ка-лечила ихъ еще не испорченная природой и затѣмъ выбрасывала обратно въ деревню, уже отвѣшившихъ отъ трудовой жизни крестьянина и неспособныхъести сель-ское хозяйство. Теперь, съ прирѣзкой земли, эта причина будетъ устранена и остается пожелать, чтобы лучшая сила деревни не бросали ея и не мѣняли на фабричную жизнь, а энергично прия-лись бы за разработку земли, которая современемъ дастъ плоды гораздо боль-шие и лучше, чѣмъ заработка фабрич-наго рабочаго, выпущеннаго къ тому-же жить въ душныхъ купурахъ большихъ городовъ и дышать сквернымъ фабрич-нымъ воздухомъ, а не запахомъ полей.

В. Деревенский.

Группою депутатовъ по избирательной г. Челышова внесена объяснительная записка съ указаниемъ источниковъ дохода взамѣнъ получаемаго отъ казеной продажи патей.

По исчислениіямъ [минастерства] финан-совъ, потребление крѣпкихъ напитковъ въ 1908 г. разсчитано въ 85.360,000 ведеръ на сумму 690,163,000 руб. Изъ этого ко-личества городами потребляется $\frac{1}{3}$, т.-е. около 28 миллиновъ ведеръ, а деревнями $\frac{2}{3}$, т.-е. около 56 миллиновъ ведеръ.

Однако нельзя предполагать, чтобы при проведеніи закона о сосредоточеніи про-ложи водки только въ городахъ населеніе деревень совершило перестало потреб-лять спиртные напитки. Допустивъ однако, что потребление водки населеніемъ деревень сократится на $\frac{1}{2}$, мы получимъ недоборъ около 37 мил. ведеръ на сумму около 300 мил. рублей. Но эта сумма де-фицита въ бюджетѣ должна быть умень-шена приблизительно на 90 мил. р. вслѣд-ствіе сокращенія эксплоатационныхъ рас-ходовъ минаястерства финансъ по орга-низации продажи крѣпкихъ напитковъ въ селахъ и деревняхъ. Слѣдовательно воз-можный дефицитъ опредѣляется лишь суммой въ 210 миллиновъ.

Переходъ къ вопросу какъ обѣ увели-ченіи налога на существующіе уже предметы обложения, такъ и обѣ установ-леніи новыхъ, слѣдуетъ прежде всего за-метить, что эти налоги предполагаются уплатой временно, до поднятія платеж-ныхъ силъ страны, съ тѣмъ, чтобы не-медленно восполнить дефицитъ, ожида-емый въ бюджетѣ отъ сокращенія потреб-ления крѣпкихъ спиртныхъ напитковъ.

Повысить возможно налоги существую-щие:

1) Поземельный налогъ (въ размѣрѣ 21697 тыс. руб. на 1908 г.) совершило незначительнѣ и могъ бы быть повышенъ безъ обремененія платежныхъ средствъ зем-левладѣльцевъ въ 5 разъ, что дало бы око-ло 105 мил. р. 2) Безъ особыго обремененія могъ бы быть повышенъ въ 3 раза сборъ съ доходовъ отъ денежнѣхъ капиталовъ, даю-щихъ нынѣ 20,997 т. р., что дало бы око-ло 63 мил. р. 3) Табачный доходъ въ суммѣ 51,564 т. р., слѣдовало бы повы-сить въ 3 раза, что дало бы 153,000 т.

ПРОДАЕТСЯ домъ въ 3 участкѣ на бе-регу рѣки, въ Пустынѣ, мѣсто 280 саж. за 1600 руб. можно въ разсрочку и съ переводомъ долга. Адресъ въ редакції.

3—2.

ПРОДАЕТСЯ домъ Бѣляевой по Петербург-ской ул. съ уч. земли по Богословской.

2—1.

РЕШЕТИРУЮ въ объемѣ курса городскихъ

училищъ. Согласенъ на лѣто

въ отѣздѣ. Адресъ въ кон. газ. «Русский Северъ».

3—2.

Редакторъ-издательница **М. Барачъ.**